新一轮养老服务体系规划酝酿出炉

据新华社北京电(记者班娟娟) 近日公布的第七次全国人口普查数据 显示,我国60岁及以上人口的比重达 到18.7%,其中65岁及以上人口比重 达到13.5%,人口老龄化程度进一步 加深。如何更好应对人口老龄化、破 除养老领域痛点难点?《经济参考报》 记者从权威人士处获悉,国家发展改 革委、民政部、国家卫生健康委等多 个部门近日正展开密集调研谋划,新 一轮养老服务体系顶层设计酝酿出 炉,地方版养老服务规划也在加紧制

如何更好应对人口老龄化,推动养 老服务业高质量发展? 党的十九届五 中全会提出,实施积极应对人口老龄化 国家战略,把应对人口老龄化作为当前 和今后一个时期关系全局的重大战略 任务进行统筹谋划、系统施策。"十四 五"规划纲要提出,健全基本养老服务 体系,大力发展普惠型养老服务。

记者了解到,为落实积极应对人 口老龄化国家战略,国家发展改革 委、民政部、国家卫生健康委正在会 同有关方面编制"十四五"养老服务

4月13日至18日,国家卫生健康 委、全国老龄办组织5个调研组赴河北、 上海、江苏、浙江、安徽、福建、山东、广 东、重庆、四川等10省(市)开展老龄工 作专题调研。4月20日,国家卫生健康 委召开老龄工作专题调研交流会。5个 调研组汇报了10省(市)老龄工作的进 展成绩、典型经验和困难问题,并围绕 完善老龄工作体制机制、加强老年健康 和养老服务体系建设、建设老年友好型



面对中心城区土地资源紧张,建设较大体量的养老机构难度大、周期长等 痛点,近年来上海积极探索"社区嵌入式养老服务",让社区老人在熟悉的环境 中实现"老有所养"

社会等工作提出了意见建议。

《经济参考报》从权威人士处获 悉,新一轮养老服务体系规划正在紧 锣密鼓地制定,即将于近期出台。

据权威人十介绍,"十四五"养老 服务发展战略方向主要包括,加快铺 设居家社区养老服务网络、增加养老 服务供给、加快养老服务人才培养、架 设养老信息互通认证网络、增加养老 产业科技产品、增加适老化改造支持

资金、加快融合医养结合机制广泛应 用、增加养老金融循环利用、加快养老 服务跨域监管体系等。

权威人士透露,国家养老服务体系 建设主要指标包括基本养老、养老服 务、医养结合服务、政策支持、社会参与 及精神文化等方面,地区养老服务体系 发展专项规划编制框架包括养老服务 体系发展专项规划、养老服务设施专 项规划及养老产业发展专项规划。

个人养老金制度加速崛起

在当前我国人口老龄化加速背景 下,个人养老金制度改革正紧锣密鼓 谋划推出。《经济参考报》记者获悉,近 期银保监会、人社部等多部门对构建多 层次养老保险体系,推动养老保险第三 支柱发展作出相关安排。与此同时,包 括基金、保险、银行等金融机构也积极 发行产品,抢占个人养老金市场。

银保监会副主席肖远企表示,三 大支柱中,第一支柱主要作为政府提 供的最低保障,第二支柱职业年金取 决于企业在不同阶段的经营情况、盈 利能力,在企业之间分布并不均衡。 "所以第三支柱就显得非常重要,因为 它是一个自愿的商业性体系,和不同 国家经济发展阶段、老百姓消费习惯 特别是金融消费习惯、个人预期寿命 和老龄化情况、出生率等都有关系

作为缓释基本养老金压力的重要 一环,个人养老金制度建设自今年以 来鼓点渐紧。"规范发展第三支柱养老 保险"已经明确纳入到政府工作报 告。银保监会多次明确表示要深化金 融供给侧结构性改革,规范发展第三 支柱养老保险等保险服务。人社部副 部长游钧在国新办发布会上表示,建 立以账户制为基础、个人自愿参加、国 家财政从税收上给予支持、资金形成 市场化投资运营的个人养老金制度, 正在紧锣密鼓地推出

据新华社北京电

村里来了"学党史惠民"小分队



山东省枣庄市台儿庄区将党史学习教育与"我为群众办实事"实践活 动相结合,组建农技、文艺、医疗、教育等志愿服务小分队,深入基层为群众 解难题、办实事。5月21日,在台儿庄区涧头集镇褚提楼村,"学党史惠民" 医疗小分队为群众开展送医、送药服务。

农发行备千亿元支持夏粮收购

新华社北京电(记者侯雪静) 记者21日从中国农业发展银行 了解到,农发行已备足1000亿元 信贷资金,全力支持夏粮收购。

农发行有关负责人表示,今 年启动小麦托市收购的可能性 不大,但也不能排除形势发生变 化导致局部地区需要启动。农 发行做好预案启动的各项准备

工作,确保在需要启动的时间、地 区能够随时启动托市收购,保障 新增储备粮和各级储备粮轮换资 金需求。

据了解,今年的夏粮收购将 以市场化收购为主,农发行要扛 起粮食信贷市场化转型发展的重 任,坚持主体主责主业,更好发挥 收购资金供应主渠道作用。

中国标准接触网装备首出国门

据新华社北京电 由中国中 铁电气化局集团所属的中铁高铁 电气公司生产制造的中国标准 "简统化"接触网装备,21日首次 走出国门,从上海港装船运往印 度尼西亚,助力中国海外高铁项 目——雅万高铁建设。

中铁高铁电气公司高级工程 师韩宝峰介绍,"简统化"就是简 单、统一、标准化。

此前,我国铁路接触网装备制 式较多,结构种类庞杂、零件规格 繁多,造成设计、施工、制造、维护 和管理方面的一系列困难。

因此,中国高铁迫切需要 一套完整的接触网中国技术标 准体系,将"国产化"转变为"标

韩宝峰介绍,"简统化"接触 网装备产品推广应用以来,已在 国内的京哈高铁北京至沈阳段、 京张高铁崇礼支线、浩吉铁路、 盐通高铁等铁路项目中应用,各 项指标均符合标准要求。

银保监会处罚5家金融机构

据新华社北京电(记者李延 霞)记者21日从银保监会获悉, 近期银保监会严肃查处一批违法 违规案件,对华夏银行股份有限公 司、渤海银行股份有限公司、中国 银行股份有限公司、招商银行股份 有限公司、东亚银行(中国)有限公 司等5家金融机构及相关责任人 额合计约3.66亿元。

银保监会表示,要对各类金 融市场乱象保持处罚问责高压态 势,依法打击监管套利行为,严防 资金空转。督促银行保险机构加 强合规建设,依法审慎经营,服务 实体经济,保护金融消费者合法 权益,确保国家各项重大政策贯

员依法作出行政处罚决定,处罚金

河北河间:"文创"工艺玻璃走俏



5月21日,河北省河间市一家工艺玻璃制品生产企业工人在车间加 工工艺玻璃产品。近年来,河间市积极推动传统工艺玻璃产业融入"文 创+"概念,打造集文创体验、工艺制作、艺术收藏和文化交流为一体的工 艺玻璃文创产业园。 新华社记者 朱旭东 摄

宁夏原州:冷凉蔬菜收获正忙



宁夏固原市原州区的冷凉蔬菜正值收获时节,工人在设施农业园区 和露地蔬菜标准化示范基地抢抓农时采摘冷凉蔬菜。5月21日,工人在 冷凉蔬菜基地为摘下的菜心保湿。 新华社记者 冯开华 摄

- ●记者21日从民政部获悉,由民 政部、人力资源和社会保障部联合 举办的全国养老护理职业技能大 赛正式启动。此次大赛将是我国 养老服务领域首次举办的竞赛规 格最高、参与人数最多、技能水平最 高、影响力最广的职业技能大赛。
- ●国务院办公厅日前转发国家发 展改革委等四部门关于推动城市 停车设施发展的意见,明确到 2025年居住社区、医院、学校、 交通枢纽等重点区域停车需求基 本得到满足。
- ●银保监会21日对外发布《保险 公司城乡居民大病保险业务管理 办法》,进一步规范保险公司承办 大病保险业务行为,保护参保群 众合法权益。
- ●记者 21 日从中国航空运输协 会获悉,《民航客舱乘务员职业形 象规范》日前正式对外发布,这是 我国民航业首个关于乘务员职业 形象的团体标准。

均据新华社电

花博会上的"中国红"



5月21日至7月2日,第十届中国花卉博览会在上海崇明举办。此次花博会园区由北园和南园构成,总面积589公 顷,总体规划秉承尊重自然肌理,保持生态基底和田园风貌的设计理念,围绕"花开中国梦"的主题.全方位突出花元 素,全力营造花文化氛围。一抹抹鲜亮的"中国红",成为花博会的最美底色,处处洋溢着庆祝建党百年的喜庆气氛。 图为花博会主场馆之一的世纪馆(无人机照片)。

狼牙山五壮士:宁死不屈的纵身一跃

续向外撤离,连长将最后的掩护任

班长马宝玉、副班长葛振林和战士

攻击,马宝玉等五名战士顽强阻击,

使得敌人误以为山上仍有我军主力。

同敌人激战5小时,为部队和群众

部队和群众转移的方向,一条通往

棋盘陀的峰顶——三面悬崖的绝

路。为掩护部队和群众,5名战士

一颗手榴弹,用石块砸向敌人……

在最后关头,勇士们宁死不屈,将枪

烈牺牲。葛振林、宋学义两人跳崖

后,被挂在绝壁的树枝上,幸免于难。

区司令员兼政治委员聂荣臻、政治

部主任舒同、副主任朱良才共同签

署颁布训令,号召官兵向他们学习。

将开馆。荣誉室里, 伫立中央的"五

壮士"雕像、泛黄的老照片、详细生

动的文字描述,都仿佛在将那段可

歌可泣的故事娓娓道来,演训场上

的官兵把这种精神代代相传,迈向

记者 于晓泉 刘一诺

据新华社广州5月22日电

新的征程。

支全部损毁,纵身跳下悬崖。

打光最后一粒子弹,扔出最后

马宝玉、胡德林、胡福才三人壮

1941年10月18日,晋察冀军

"狼牙山五壮士连"的荣誉室即

500多名日伪军向棋盘陀发起

六班战士扼守着棋盘陀要道,

棋盘陀仅有两条道路,一条是

务交给了二排六班的五名战士-

胡德林、胡福才、宋学义。

的安全转移赢得了时间。

选择向峰顶进发。



这是狼牙山棋盘陀峰顶的"狼 牙山五勇士纪念塔"。 新华社发

"马宝玉!""到!""胡德林!" "到!""胡福才!""到!""宋学义!" "到!""葛振林!""到!"

这是陆军第74集团军某旅"狼 牙山五壮士连"每天晚点名时都会出 现的场景。每逢点名,首先由"五壮 士"点起,是他们坚持了多年的传统。

官兵们异口同声的答"到"声划 破夜空,打断了初夏的蝉鸣,将记者

拉回到1941年的狼牙山…… 9月23日,日伪军3500余人围 攻易县狼牙山。位于易县西南方向 的狼牙山一带,有我党政机关人员、 游击队和群众三四万人,晋察冀军 区第一军分区第一团第七连奉命掩 护党政机关、部队和群众转移。

25日,完成任务的七连官兵陆

"刘老庄连":忠勇无畏 血战到底



位于江苏省淮安市淮阴区的八 十二烈士纪念碑。 新华社发

位于江苏省淮安市淮阴区的刘 老庄八十二烈士陵园内,青松耸立, 翠柏丛生。

望着庄严的八十二烈士纪念碑 和鲜红的"刘老庄连"连旗,陆军第 82集团军某旅"刘老庄连"政治指 导员杨晋,向官兵讲起78年前的那 场"血战"时,仍然心潮澎湃。

"刘老庄连"前身是江苏丰县四 区的一支游击队,组建于1938年11 月,1941年2月改编为新四军3师7 旅19团2营4连。

1943年3月,侵华日军对江苏 北部淮海抗日根据地进行大规模 "扫荡",17日,日伪军1600余人分 兵合围驻六塘河北岸的淮海区党政 领导机关。

为掩护淮海区党政机关和人民 群众安全转移,4连82名官兵,在连 长白思才、指导员李云鹏的率领下, 奋勇阻击各路敌人。

当日,日伪军进行第二次合围 时,4连与日伪军在淮阳北老张集、 朱杜庄一带遭遇。激战半日,4连 于黄昏后再次突围,转移至老张集 西北的刘老庄地区。

18日晨,日伪军进行第三次合 围,4连顽强抗击日伪军攻击,保证 了主力部队和党政机关安全转移, 全连却陷入日伪军重围。4连浴血 奋战12个小时,子弹打完了就用刺刀 捅、用枪托砸、用小锹砍……终因弹 尽粮绝、寡不敌众,全部壮烈牺牲。

当地百姓为82位烈士修建了 墓碑,并选送82名优秀子弟重新组 建了4连,新四军3师7旅将该连命

名为"刘老庄连"。 英雄故土英魂在,英雄后人再 出发。每年3月18日,刘老庄地区 都会组织烈士殉国纪念活动,缅怀 革命先烈。"刘老庄连"也在当天隆 重举行入连仪式,引导官兵重温英 雄事迹、追思英雄壮举。

"我成长在刘老庄乡,当兵在 '刘老庄连',我一定苦练打赢本领, 争取为祖国再立新功!"刘老庄籍战 士郑澳辉,掏出一份入党申请书,庄 重地放在八十二烈士纪念碑前。

迈入新时代,一代代"刘老庄连" 接班人在强军兴军路上阔步前行。

记者 刘济美 高玉娇 据新华社北京5月22日电